

# 在我国开展工程湍流研究的设想\*

梁在潮

武汉水利电力大学(邮政编码430072)

**摘要** 本文包括三部分：1) 提出开展工程湍流研究的背景；2) 工程湍流研究的特征和内容；3) 开展工程湍流研究的设想，其中包括：a) 湍流理论的概念鉴别和在工程中的应用，b) 湍流模式理论的应用和完善，c) 湍流测量和 d) 湍流控制。

**关键词** 工程湍流；湍流模式；湍流控制

## 1 问题提出的背景

工程中绝大多数流体流动都是湍流。严格讲，大多数工程中的流体力学问题都应当用湍流理论进行处理。由于实际工程中的流动甚为复杂，目前湍流理论和计算技术都未达到可以大量解决实际工程中流体力学问题的水平，因而工程上目前主要仍采用传统的方法（如水力学的方法）。但随着湍流理论和计算技术的发展，有些涉及到流体内部结构的工程流体力学问题，不用湍流理论不可能较好地得到解决，如环境工程、水利工程中的高速水流和挟沙水流等就是如此，因而近20年来，国内外都在研究如何用湍流理论解决工程中的湍流问题。就其内容讲，它可分为三个层次：(1) 湍流理论中一些比较成熟的概念，用于解释一些流动现象和某些局部问题；(2) 湍流模式的应用，特别是两方程模式，在预测工程中的一些流体力学问题时，已成为较普遍的方法；(3) 以湍流理论为依据，提出了一些解决工程问题的新理论和新方法。例如空化空蚀的研究，湍流边界层理论是其重要研究理论之一。正是由于湍流理论已广泛地用于解决工程问题，因而反过来又促进了湍流理论本身的发展，特别是跟直接服务于工程有关的理论，如湍流模式理论，更是发展迅速。

湍流理论创始人之一，著名科学家周培源教授为第3届全国湍流与流动稳定性学术会议论文集题词：“积极开展流体湍流运动的实验、理论与应用的研究，为祖国社会主义建设服务”。周培源教授在题词中正确地指出了当前我国湍流研究的方向和研究的目的。

从当前国际湍流研究的趋势看，除对湍流基本结构大力进行研究外，结合工程中的问题进行工程湍流研究，已成为国际湍流研究的重要方面。如湍流模式、湍流控制、湍流测量、湍流与传质传热等。而且成立了“工程湍流”有关组织和定期召开国际会议，推动其发展。

\* 第4届全国湍流与流动稳定性学术会议邀请报告，1994年4月于南京。

英国剑桥大学的 J.C.R.Hunt 指出 (1993): 以后几年内流体力学最大的追求, 应是发展和利用已有的湍流和其它类型随机流动的知识解决实际技术问题, 以产生新的技术、产品和帮助解决全球的环境问题。要达到此目的, 不需要使用更多的人力和物力。

综上所述, 提出开展我国工程湍流研究的历史背景有三: ①湍流理论和测试技术已有大的发展, 可为工程中的湍流问题的解决提供一定的理论依据和预测方法; ②工程中广泛地应用湍流理论已取得了丰富经验, 为解决工程湍流问题提供了实践基础; ③社会主义建设迫切需要用湍流理论解决工程问题, 但由于湍流本身的复杂性, 基础研究难度很大, 至今仍处在摸索阶段, 还不能为工程应用提供成熟的理论基础。因此, 需要开展直接服务于工程问题的湍流研究。

## 2 工程湍流研究的内容和特征

众所周知, 湍流的研究是物理学乃至全部自然科学中当今最重要的问题之一。1983年, 美国科学工程和公共政策委员会向美国国会建议, 将“流体中的湍流”作为科学技术八大生长点之一, 因为湍流是自然界普遍存在的一种流体流动状态。而工程湍流理论是直接服务于工程的, 是湍流理论的一个特殊部分。

### 2.1 工程湍流研究的主要内容

分析综合了国内外关于工程湍流的研究, 可考虑它将包含 4 个部分: ①湍流理论的概念在工程中的运用; ②湍流模式理论; ③湍流测量; ④湍流控制。所包含的内容, 既有湍流基础研究, 更有湍流的应用研究。这正符合周培源教授指出的“积极开展流体湍流运动的实验、理论与应用的研究”。

### 2.2 工程湍流研究的特点

工程湍流研究的特点, 总的说来应是直接服务于工程, 具体讲可认为具有以下几个特点:

(1) 湍流场中的平均量是主要研究对象。工程中所要求的湍流物理量, 一般是湍流统计平均行为的各物理量, 如  $\bar{u}_i, \bar{p}, \bar{u_i u_i}, \bar{u_i u_j}$  等, 往往不追求了解湍流的内部机理及其演变过程。除一些特殊工程, 如燃烧火焰场、火箭发射尾部流场等外, 一般都不需要求瞬时流场。

(2) 所求的物理量的精度, 以工程的要求为标准。一般讲工程上要求的物理量, 其精度的要求随工程的重要程度而定, 因而为了满足工程的要求, 有时对湍流的物理量不追求其理论上的严密性和普遍性, 只求得有足够精度的计算结果。例如 Prandtl 的动量传递理论, 尽管多少年来一直受到“理论不完善”的评论, 但在工程中仍广泛地应用, 其原因是: 一方面该理论的计算式简单, 便于工程师们应用; 另方面在一些情况下计算结果的精度能满足工程的要求。

(3) 在处理方法上更多的注意宏观控制。如尺度分析, 数量级比较, 突出主要项, 略去次要项等分析方法, 在工程湍流中是处理问题的主要手段。

(4) 实际问题的解决, 更多地依靠实验或含有一定经验成分的模式理论。例如湍流理论中当前存在的一个核心问题——尚未找到统一的概率分布律, 因而造成湍流方程不封闭, 但是根据实验资料, 可认为充分发展的湍流区可应用正态分布律; 而在近壁区等强剪切湍流区可用对数正态分布律; 这样就可在实验的基础上部分地解决工程中的湍流问题。

### 3 开展工程湍流研究的设想

工程湍流研究所包含的 4 个方面的内容，需要总结、完善和发展，使其成为直接服务于工程的湍流理论的分支。

#### 3.1 湍流理论的概念在工程中的应用

湍流理论在工程中的应用，在当前更多的是指“湍流统计理论”和“湍流拟序结构理论”在工程中的应用。湍流理论中的一些比较成熟的观点和方法已广泛地在工程中得到应用，如湍流是由大小不同尺寸的涡体所组成，能量的输运主要是大涡体，能量的耗损主要是小涡体；湍动能呈级串传递；切变湍流中存在一种有组织的结构——拟序结构；条带结构、猝发结构和涡旋结构构成近壁区湍流结构的特征；其它还有大量的经过实验证明的基本概念已成为工程中处理传质、传热、能量输运等问题的重要指导观点。例如随着大型水电站的修建，高速水流问题已成为迫切需要解决的课题之一。高速水流是高雷诺数充分发展的湍流，它的特殊工程问题，可概括为“两动、两气”，即“脉动压力和振动”、“掺气”和“气蚀”，这些问题都涉及到湍流结构，因而必须用湍流理论来研究。近十几年来，我们用湍流拟序结构理论为指导，解决了脉动壁压力的分布规律、模型比尺和计算方法等问题；对高速泄流产生的雾化，提出了一套完整的理论和计算方法，这些研究成果已被工程单位广泛地采用。事实证明，虽然湍流研究还没有根本性的突破，但不可否认的是湍流研究已取得了重大进展，不少理论内容和处理问题的方法，得到了实验和实际工程的验证。这些成熟的内容完全可用于解决工程问题，一些对湍流研究当前水平的错误估计需要纠正。例如一谈到湍流问题就觉得束手无策，或认为解决实际问题还遥遥无期等论点都是不全面的。现在面临的问题是：

(1) 对湍流理论中已有的概念和处理问题的方法，需进行可靠程度的分析和鉴别，也要不断的完善和深化。例如脉动壁压的强度和频率，都是工程设计需要考虑的物理量，过去工程界一般将脉动壁压看成是平稳各态历经随机过程，脉动量是时间和空间坐标的随机函数，因而用长时间统计平均求其平均值。但近期实验资料表明，脉动壁压不完全是随机的，而是存在拟序性，即其时间样本历程上，脉动量具有明显而强烈的间歇性，间歇地处于活动期和平静期的交替过程，其间歇性正反映湍流拟序结构对脉动壁压的作用，因此，传统的用长时间统计平均求平均值的方法，恰好抹去了工程上特别关心的大振幅低频率的脉动值。

(2) 需要研究将湍流理论用于解决工程问题的途径。工程中的湍流一般都比较复杂，当前还难以用严密的理论公式计算得到。因而，除了广泛地用湍流模型外，尺度分析也是解决工程湍流问题的主要方法。今后应在深入了解各种工程湍流特性的基础上，将问题进行简化，得出工程上可以接受的处理方法。V. 卡尔曼的相似理论是解决工程湍流问题的典范。

#### 3.2 湍流模式理论

湍流模式理论广泛地应用于环境工程、水利工程、空间工程、船舶工程，也可说应用于各种工程，而且取得了很大的成功，尤其是  $k-\epsilon$  等两方程模型应用得更广泛。反之湍流模式理论在工程中的广泛应用，又大大促进了湍流模式理论的发展。

就当前湍流模式理论的水平和工程应用的需要来看，湍流模式理论还必须大力发展才能满足需要。它应包括：

(1) 完善现有的湍流模型。当前应用得比较普遍的湍流模型，都存在一些基本弱点，它们缺少健全的理论基础和物理基础，有很强的经验性和局限性，具体说共同存在如下 3 个

问题：(a) 在引入封闭假定时，通常引入梯度型，也就是说没有考虑历史记忆效应，只决定当时当地的平均量的梯度。这对弛豫时间很长的湍流来说，除少数流体质点的径迹线比较平直的情况可近似适用外，一般都不符合。(b) 各种湍流模型中都包含有“常数”，实际上有些“常数”并不是真正的常数，而是随着情况不同而改变的变数。在确定这些所谓的常数时，是采用简单流态下实验所得的数据。因此将这些数据作为常数用到复杂的流态中，计算的结果必然会出现较大的误差。(c) 现有的湍流模型，其适用范围尚需准确的了解，避免随意套用计算模型。

由于存在上述的一些问题，需针对不同的流动或具体的工程技术问题寻找合理的湍流模型，以便使计算结果更符合实际，或寻找适用范围更广的模型，提高模型的通用性。

(2) 研究新领域的湍流模式理论，如多相流、变密度流，有化学反应的湍流等复杂湍流的模式理论，以满足国民经济建设和国防建设的需要。

### 3.3 湍流测量

湍流测量包括湍流基础理论研究时的实验研究和工程实验中的湍流物理量的测量两方面。因而湍流测量是湍流理论发展和解决工程实际问题的基础。近20年来，无论在湍流结构实验研究和直接对工程湍流物理量的测量，都取得了重大进展，从而也推动了湍流实验技术的发展，包括观察、测量技术、数据和图象处理等。从测量技术讲，有探头测试技术、激光测试技术、超声测试技术、流场显示技术、流动显示和图象处理技术等。从测试范围来说，由单点测量发展到了多点测量，从一维发展到同一时刻记录下整个信息场的有关信息，提供流动的丰富的空间结构。

热线与激光测速主要用于流动结构中的时间序列统计量的测量，一般是固定点测量，用多点或扫描方法，扩展到空间分布。

流动显示技术的种类繁多，最近20多年来发展很迅速，大致可分为光学成象和示迹物成象两类。光学成象最常用的是阴影、纹影、干涉法，它们都是利用流场中折射率分布不均匀，使光折射，造成代表流场折射率（密度或浓度）分布的图象。示迹物成象，一般有很高的空间分辨率，能显示复杂流动的较细结构。早期的示迹物有烟风洞、色液法等，60、70年代出现了氢气泡法和微烟丝法，大大降低了“历史效应”，提高了显示流动较细结构的能力。近年来发展的散斑法和PIV (Particle Image Velocimetry) 法，具有定性观测流动结构和定量测取流动参数空间分布的能力，是当前国际上新发展的技术。

直接测量工程湍流物理量的技术虽有一定的发展，如脉动壁压、浓度分布的测量和数据处理，其精度和速度都有较大的提高，但总的讲由于工程实际的复杂性，其测试技术仍提高得较慢。

对工程湍流研究而言，当前迫切需要解决的有几个问题：

#### (1) 工程模型试验的模型比尺问题

已有的工程模型比尺，如雷诺比尺，佛汝德数比尺等，都没有反映湍流结构的特征，因而实验的结果往往与原型观测值有差距，甚至趋势都相反，例如高速水流中的脉动壁压模型比尺，一直没有统一。从客观讲，工程中许多问题都与湍流结构特征有紧密关系，如挟沙水流中的泥沙起动，其起动的频率和机理与湍流近壁区猝发结构紧密相关，因而其模型律应尽可能的反映湍流特性。

## (2) 工程湍流物理量的测量问题

工程湍流一般边界都较复杂，流态变化大，难于用计算得到湍流物理量，而这些湍流特征量往往对工程的设计又具有重要作用，如判断是否出现空化空蚀问题，该处的脉动压力的确定正确与否，将是具有关键性的。可惜当前直接测取工程湍流特征量的技术都很落后，远远无法满足工程的要求。因此 工程湍流物理量的测量问题，是迫切需要解决的问题。

### 3.4 湍流控制

湍流控制在国际上已成为湍流研究的重要课题，其主要内容是通过控制湍流结构达到工程需要的目的。边壁上加肋减阻是湍流控制一个重要的内容。它的作法是在边壁表面，沿流向开纵向小槽，呈锯齿形排列，利用这些小槽控制近壁区的湍流结构，减少阻力，实验结果表明：其表面阻力与平板光滑表面阻力比较，可减少4—7%。Woush和Lindemann (1984)设计了一种紊动减阻最佳肋条，槽的深度和间距大致为30倍边壁单位（即  $\nu/u_* = 30$ ， $\nu$  为流体运动粘性系数），比粘性附层中慢速条带的间距要小，这样设计的肋条减阻对偏航角不敏感，偏航角可到  $30^\circ$ 。我们的试验也发现，慢速条带寿命的长短和数量的多少，与湍流的紊动强度密切相关，慢速条带寿命愈短，也就是猝发频率愈高，湍流的紊动强度愈大。我们进行了纵向加肋和横向加肋的水槽试验，发现纵向加肋可控制慢速条带的数量，慢速条带基本上出现在肋的顶部；横向加肋则控制慢速条带的长度，肋愈高，条带长度愈短，因此可通过控制条带结构达到工程需要的目的。

聚合物减阻是湍流控制的另一课题。它利用粘弹性流的减阻效应，在工程技术上和节约能源方面已取得重要效果。

除了控制湍流结构而进行减阻外，在传质传热方面也进行了大量的湍流控制研究。

湍流控制的研究，在我国是值得大力开展的课题。

## 4 几点结论

根据上面的分析，可得出以下几点结论：(1) 在我国发展工程湍流有较好的理论和应用基础，而且工程建设迫切需要工程湍流的发展。(2) 工程湍流包括四方面的内容，即湍流理论在工程中的应用、湍流模型、湍流测量和湍流控制。(3) 工程湍流的特征有：(a) 湍流场中的平均量是主要研究对象；(b) 所求的物理量的精度，以工程要求为标准；(c) 在处理方法上更注意宏观控制；(d) 实际问题的解决，更多地依靠实验或含有一定经验成份的模式理论；(4) 工程湍流所包含的四个方面的内容，需要总结、完善和发展，使其成为直接服务于工程的湍流理论分支。

## 参 考 文 献

- 1 Hunt, C R J. What should be the objectives of turbulent research? *Near-wall Turbulent Flows*. Elsevier Science Publishers B. V. (1993) : 1—19
- 2 周恒. 在我国发展湍流研究的设想. 《中国科学基金》, 1 (1990) : 52—55
- 3 蔡树棠, 刘宇陆. 湍流理论. 上海交通大学出版社 (1993) : 6—9
- 4 梁在潮. 两相流的湍流结构. 中国科学基金, 1 (1990) : 38—43
- 5 是勋刚. 湍流基础研究的进展. 现代流体力学进展. 科学出版社, 北京 (1991) : 16—25
- 6 梁在潮. 湍流理论在水利工程中的应用. 第3届全国湍流与流动稳定性学术会议论文集. 天津大学 (1989)
- 7 连其祥. 实验流体力学发展状况——复杂流动的观测. 现代流体力学进展. 科学出版社 (1991) : 36—42
- 8 Fielder H E, et al. On management and control of turbulent shear flows. *Prog. Aerospace Sci.* 27 (1990) : 8—21

# SOME SUGGESTIONS ON ENGINEERING TURBULENCE RESEARCHES IN OUR COUNTRY

Liang Zai-chao

Wuhan University of Hydraulic and Electric Engineering, Wuhan 430072

**Abstracts** This paper contains three parts: 1. the background of engineering turbulence researches; 2. the characteristics of the engineering turbulence research; 3. some suggestions on engineering turbulence researches, which include a) the identification and application of the concept of turbulence, b) the application and improvement of turbulence models, c) the turbulence measurements and d) the turbulence control.

**Keywords** *engineering turbulence; turbulence model; turbulence measurements*